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Der elfte Band der wunderbaren Edition des Briefwechsels von Johann 
Christoph Gottsched1 und seiner Frau setzt die qualitätvolle Arbeit der Her-
ausgeber fort,2 die die Ausgabe zu einer unverzichtbaren Quelle aller Auf-
                                         
1 Zu Gottsched siehe zuletzt die beiden folgenden Monographien: Konzeption 
und Komposition von Gottscheds "Deutscher Schaubühne" : "Eine kleine 
Sammlung guter Stücke" als praktische Poetik / Marina Doetsch. - Frankfurt am 
Main [u.a.] : Lang-Edition, 2016. - 480 S. ; 22 cm. - (Bochumer Schriften zur deut-
schen Literatur ; N.F. 6). - Zugl.: Bochum, Univ., Diss., 2016. - ISBN 978-3-631-
67620-2 : EUR 79.95 [#5256]. - Rez.: IFB 17-2 http://informationsmittel-fuer-
bibliotheken.de/showfile.php?id=8445 - Praeceptor Germaniae : Johann Chri-
stoph Gottsched und die Entstehung des Frühklassizismus in Deutschland / 
George Bajeski. - Frankfurt am Main : PL Academic Research, 2015. - 535 S. ; 22 
cm. - (Europäische Hochschulschriften : Reihe 1, Deutsche Sprache und Literatur 
; 2028). - Zugl.: Bielefeld, Univ., Diss., 2010. - ISBN 978-3-631-64069-2 : EUR 
89.95 [#4678]. - Rez.: IFB 16-4  
http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8092  
2 Briefwechsel : unter Einschluß des Briefwechsels von Luise Adelgunde Victorie 
Gottsched / Johann Christoph Gottsched. [Im Auftrage der Sächsischen Akademie 
der Wissenschaften zu Leipzig hrsg. von Detlef Döring und Manfred Rudersdorf]. - 
Historisch-kritische Ausg. - Berlin [u.a.] : De Gruyter. - 24 cm [#3721]. - Bd. 6. Juli 
1739 - Juli 1740 / hrsg. und bearb. von Detlef Döring ... - 2012. - LXII, 744 S. - 



klärungsforscher macht. Auf die Details der Edition ist bereits in früheren 
Rezensionen in hinreichender Weise aufmerksam gemacht worden; so mag 
es genügen, hier auch den neuen Band nachdrücklich zu loben. 
Sowohl die Sorgfalt, mit der die Texte erstellt wurden, als auch die gründli-
che Kommentierung erlauben es, die Bände allesamt als vorzügliches In-
formationsmittel zu nutzen. Denn ohne Erläuterungen müßten viele Briefe 
doch kryptisch bleiben, manche sind es auch dennoch, weil Gegenbriefe 
oder vorher versandte Schreiben nicht überliefert sind. Die Anstrengungen, 
die dafür nötig sind, bestimmte erwähnte Personen zu ermitteln, haben sich 
jedenfalls gelohnt, weil dadurch gerade für weitere Forschungsarbeiten, die 
gar nichts direkt mit Gottsched selbst zu tun haben müssen, wertvolle Hin-
weise gegeben werden können.  
Nicht nur spielt natürlich der umtriebige Ernst Christoph von Manteuffel auch 
in diesem Korrespondenzband eine wichtige Rolle, so wie auch Gottscheds 
Gattin Luise selbstredend wieder vertreten ist, deren Briefe ebenfalls Teil 
der Ausgabe sind. Leider sind die Briefwechsel insgesamt nur sehr lücken-
haft überliefert, so daß insbesondere zu bedauern ist, daß aufs Ganze ge-
sehen recht wenige Schreiben der beiden Gottscheds die Zeitläufte über-
dauert haben, auch wenn vielleicht nicht ausgeschlossen werden kann, daß 
das eine oder andere Schreiben an entlegenem Ort noch auftauchen könn-
te. Wenn auch teils nur durch wenige oder einzelne Schreiben vertreten, 
genügt doch der Hinweis einige Namen wie Friedrich Melchior Grimm,3 
Jean Henri Samuel Formey,4 Johann Friedrich Wilhelm Jerusalem, Johann 

                                                                                                                            
ISBN 978-3-11-028725-7 : EUR 269.00, EUR 249.00 (Reihen-Pr.). - Rez.: IFB 14-
4 http://ifb.bsz-bw.de/bsz370208455rez-1.pdf - Bd. 7. August 1740 - Oktober 1741 
/ hrsg. und bearb. von Detlef Döring ... - 2013. - LXI, 692 S. - ISBN 978-3-11-
029700-3 : EUR 269.00, EUR 249.00 (Reihen-Pr.). - Rez.: IFB 14-4 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz391348647rez-1.pdf - Bd. 8. November 1741 - Oktober 1742 / hrsg. und 
bearb. von Detlef Döring ... - 2014. - LVII, 588 S. - ISBN 978-3-11-034979-5 : EUR 
269.00, EUR 249.00 (Reihen-Pr.). - IFB 14-4  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz409655031rez-1.pdf - Bd. 9. November 1742 - Februar 
1744 / hrsg. und bearb. von Detlef Döring ... - 2015. - LXXI, 627 S. - ISBN 978-3-
11-042589-5 : EUR 269.00, EUR 249.00 (Reihen-Pr.). - IFB 15-4 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz442626487rez-1.pdf - Bd. 10. März 1744 - September 1745 / hrsg. und 
bearb. von Detlef Döring ... - 2016. - LXXVIII, 716 S. - ISBN 978-3-11-046629-4 : 
EUR 269.00, EUR 249.00 (Reihen-Pr.). - IFB 16-4 http://informationsmittel-fuer-
bibliotheken.de/showfile.php?id=8011  
3 Grimm gehörte früh zum Gottsched-Kreis. Vgl. auch Aufklärung jenseits der 
Öffentlichkeit : Friedrich Melchior Grimms "Correspondance littéraire" (1753 - 
1773) zwischen „république des lettres" und europäischen Fürstenhöfen / Kirill 
Abrosimov. - Ostfildern : Thorbecke, 2014. - 301 S. ; 25 cm. - (Francia : Beihefte 
der Francia ; 77). - Zugl.: Berlin, Humboldt-Univ., Diss., 2011Zugl.: Diss. - ISBN 
978-3-7995-7468-6 : EUR 45.00 [#3864]. - Rez.: IFB 14-4 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz415740711rez-1.pdf  
4 Vgl. auch Jean Henri Samuel Formey : Wissensmultiplikator der Berliner Auf-
klärung / hrsg. von Jannis Götze und Martin Meiske. - 1. Aufl. - Hannover : Wehr-
hahn, 2016. - 184 S. ; 22 cm. - (Aufklärung und Moderne ; 36). - ISBN 978-3-



Lorenz Mosheim, Barthold Hinrich Brockes,5 Jacob Brucker oder Friedrich 
Heinrich von Seckendorff, um deutlich zu machen, welche vielseitigen Be-
züge im Briefwechsel vorzufinden sind. Dabei mag es um literarische Strei-
tigkeiten gehen, die auch mit bestimmten Rezensionen und der Suche nach 
den schuldigen Rezensenten zu tun haben, es mag um die Interpretation 
zugeschickter Texte gehen, um Berichte verschiedenster Art, um die Zu-
sendung von Theaterstücken für Gottscheds Sammlung, um die Erfüllung 
von Bücherauktions- oder Bestellwünschen von verschiedenen Seiten o.ä. 
Die Briefe geben dabei immer wieder erhellende Einblicke in die zeitgenös-
sische Kultur, den Literaturbetrieb, das Geselligkeitswesen und die Proble-
me der Stellensuche. Das läßt sich etwa im Zusammenhang mit einem 
Streit sehen, in dem offenbar eine von zwei (ehemaligen) Gottsched-
Anhängern, darunter auch Christlob Mylius, verfaßte Rezension zum Ge-
genstand des Ärgernisses wurde. Gottscheds Briefpartner Benjamin 
Ephraim Krüger, der von der Rezension im Hamburgischen Correspon-
denten negativ betroffen war, konstatierte: „In solchen Städten hat man völ-
lige Freyheit zu schreiben was man will, ohne daß einem leicht gewehret 
werden kan [sic], wenn man nur die Vorsichtigkeit gebrauchet, nicht die Ob-
rigkeit oder Religion anzugreifen“ (S. 503). Das nur als fast willkürlich he-
rausgegriffenes Beispiel dafür, wie die Zeitgenossen die publizistische Si-
tuation in bezug auf die Redefreiheit im Druck ansahen. 
Es ist der Edition auch weiterhin ein so zügiges Fortschreiten zu wünschen, 
zumal gerade die nun folgenden Jahre von literatur- und kulturgeschichtlich 
bedeutsamen Auseinandersetzungen und Entwicklungen geprägt waren, in 
den denen die Gottscheds eine wichtige Rolle spielten.  
Wie üblich enthält der Band eine solide Einführung, die behandelte Themen 
und Briefpartner vorstellt, jeweils direkt unter dem Text gedruckte Erläute-
rungen und Annotationen, Verzeichnisse der Absender, der Absendeorte, 
der Fundorte, ein besonders nützliches biobibliographisches Korresponden-
tenverzeichnis, ein Personenverzeichnis, ein Verzeichnis der in den Briefen 
erwähnten Orte, Regionen und Länder, ein Verzeichnis der in den Briefen 
erwähnten Schriften von anderen Autoren sowie ein ebensolches Verzeich-
nis der Schriften Gottscheds und seiner Frau Luise Adelgunde Victorie.  

                                                                                                                            
86525-547-1 : EUR 22.80 [#5302]. - Rez.: IFB 17-2 http://informationsmittel-fuer-
bibliotheken.de/showfile.php?id=8381  
5 Werke / Barthold Heinrich Brockes. Hrsg. und komm. von Jürgen Rathje. - Göt-
tingen : Wallstein-Verlag. - 23 cm [#2610] - 1. Selbstbiographie, Verdeutschter 
Bethlehemitischer Kinder-Mord, Gelegenheitsgedichte, Aufsätze. - 2012. - IX, 780 
S. : Ill. - ISBN 978-3-8353-0982-1 : EUR 64.00. - Rez.: IFB 12-2 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz345873491rez-1.pdf - 2. Irdisches Vergnügen in Gott : erster und zwei-
ter Teil. - 2013. - Tl. 1 - 2. - 1048 S. - ISBN 978-3-8353-1192-3 : EUR 98.00. - 
Rez.: IFB 14-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz394027086rez-1.pdf - 3. Irdisches Vergnü-
gen in Gott : dritter und vierter Teil. - 2014. 792 S. : Ill. - ISBN 978-3-8353-1512-9 : 
EUR 69.00. - IFB 14-4 http://ifb.bsz-bw.de/bsz 415068436rez-1.pdf - 4. Irdisches 
Vergnügen in Gott : fünfter und sechster Teil. - 2016. - X, 949 S. : Ill. - ISBN 978-3-
8353-1779-6 : EUR 98.00. - Rez.: IFB 16-4  
http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8079  
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